
5 Berichte
5.1 Unterausschuss Mobilität und Umwelt

5.1.1 Maßnahmen gegen herumliegenden Müll im 16. Stadtbezirk ergreifen!
Antrag Nr. 14-20 / B 1090 des BA 16 vom 16.04.2015
Antwortschreiben des Baureferats vom 08.06.0215
„Das Baureferat (Tiefbau Straßenunterhalt) ist für die beanstandeten Flächen nicht zuständig, 
will die zuständigen Referate nochmals zu einem Ortstermin bitten. Beschlussempfehlung: Der 
Unterausschuss empfiehlt die Kenntnisnahme. Beschluss: einstimmig“

5.1.2 Lärmschutz für die Anwohnerinnen und Anwohner rund um das Gebiet der St.-Cajetan-Straße; 
Öffnungszeiten für die Geschäfte an der Balanstraße 
Antwortschreiben des Referats für Stadtplanung und Bauordnung vom 17.06.2015
„Vom Referat für Stadtplanung und Bauordnung werden die Öffnungszeiten der Tankstelle an 
der Balanstraße aufgeführt. Beschlussempfehlung: Der Unterausschuss empfiehlt die 
Kenntnisnahme und den Antragsteller zu unterrichten, im eigenen Interesse um die 
Protokollierung von Verstößen zu bitten und diese ggf. an das Referat weiterzuleiten. 
Beschluss: einstimmig“

5.1.3 Gesicherte Wegeverbindung von Neuperlach-Süd (Coudenhove-Kalegri-Weg) mit Neubiberg 
(Lilienthalstraße), Antrag Nr. 2622 des BA 16 vom 07.12.2004, 
Antwortschreiben des Baureferats vom 18.06.2015
„Vom Baureferat wird ausgeführt, dass mit der Erschließung des Berghamer Weges der Antrag 
aus Sicht der LHM erledigt ist. Beschlussempfehlung: Der Unterausschuss empfiehlt die 
Kenntnisnahme. Beschluss: einstimmig“

5.1.4 Errichtung von Fahrradabstellanlagen im Bereich der U-Bahnhöfe Innsbrucker Ring und 
Michaelibad Empfehlung Nr. 14-20 / E 477 der Bürgerversammlung des 16. Stadtbezirks, 
Bezirksteil Ramersdorf am 11.06.2015 Zwischeninformation des Baureferats vom 23.06.2015
„Der Antrag nach weiteren Abstellplätzen für Fahrräder im südlichen Bereich der Ubahnhöfe 
Michaelibad und Innsbrucker Ring soll entsprochen werden. Dafür sind aber umfangreiche 
Abstimmarbeiten nötig, die nicht fristgerecht erfolgen können. Eine endgültige Antwort kann 
voraussichtlich erst im Dezember 2015 erfolgen. Beschlussempfehlung: Der Unterausschuss 
empfiehlt die Kenntnisnahme.
Beschluss: einstimmig“

5.1.5 Pflanzliche Gestaltung des Ostparks 
Anfrage Nr. 14-20 / Q 119 aus der Bürgerversammlung des 16. Stadtbezirks, Bezirksteil 
Ramersdorf am 11.06.2015 Antwortschreiben des Baureferats vom 23.06.2015
„Das Baureferat geht ausführlich auf die Planungen im Ostpark ein. Unter anderem wurden 
schnell wachsende Bäume am Aussichtsberg entfernt und dort wo schnell wüchsige Kiefern 
standen, diese durch langsam wachsende ersetzt, was nicht den gewünschten Effekt erzielte. 
Im Antwortschreiben wird auch darauf eingegangen, dass mehrere Bereiche, wie auch vom 
Bezirksausschuss gefordert, in Blumenwiesen umgewandelt werden. Leider konnte dies noch 
nicht umgesetzt werden. Beschlussempfehlung: Der Unterausschuss empfiehlt die 
Kenntnisnahme. Beschluss: einstimmig“

5.1.6 Asiatischer Laubholzbockkäfer, Entsorgung des Grünschnitts,
Information des Abfallwirtschaftsbetriebs München vom 12.06.2015
(TOP 6.4.1 vom 16.07.2015)
„Der AWM beantwortet Fragen zur Entsorgung des Grünschnitts aus der Quarantänezone in 
Waldperlach. Im Wesentlichen erfolgt bei direkter Anlieferung über die Entsorgungsstelle (Carl-
Wery-Straße / Arnold-Sommerfeld-Weg). Beschlussempfehlung: Der Unterausschuss empfiehlt 
die Kenntnisnahme. Beschluss: einstimmig“

5.1.7 Zukunftschancen für den ÖPNV München XXL verbreitern – nicht verbauen:
die INZELL-Initiative untersucht das Potenzial von Zwei-System U-S-Bahnfahrzeugen
für die Region München Antrag Nr. 08-14 / A 02044 von Herrn Stadtrat
Dr. Georg Kronawitter vom 09.12.2010 Sitzungsvorlagen Nr. 14-20 / V 03124
Beschluss des Ausschusses für Stadtplanung und Bauordnung vom 17.06.2015 (SB)“
Ein Zwei-System-U-S-Bahnfahrzeug wird für München abgelehnt, weil U- und S-Bahn in 
München unterschiedliche Funktionen haben. Die U 5 Verlängerung und Nutzung als Zwei-
System-U-S-Bahnfahrzeug ist kein Ersatz für die zweite Stammstrecke. Beschlussempfehlung: 
Der Unterausschuss empfiehlt die Kenntnisnahme. Beschluss: einstimmig“



5.1.8 Befall durch „Asiatischen Laubholzbockkäfer“ (ALB), Bericht zu den aktuell betroffenen 
Gehölzbeständen in München und mögliche Bekämpfungsstrategien, 
Antrag Nr. 14-20 / A 01124 der Stadtratsfraktion von Bündnis 90/DIE GRÜNEN/RL 
vom 23.06.2015 
„Im Antrag wird eine Änderung der Strategie der Bekämpfung des „Asiatischen 
Laubholzbockkäfer“ (ALB) gefordert. Bei Befall von einzelnen Bäumen sollen nur diese gefällt 
werden und nicht alle im Umkreis von 100 m. Beschlussempfehlung: Der Unterausschuss 
empfiehlt die Kenntnisnahme. Beschluss: einstimmig“

5.1.9 Wahlversprechen einlösen! Erschließung des Gewerbegebiets Perlach Süd 
Anfrage Nr. 14-20 / F 00333 von Herrn Stadtrat Johann Altmann, Herr Stadtrat Dr. Josef Assal, 
Herr Stadtrat Richard Progl, Frau Stadträtin Ursula Sabathil vom 17.06.2015
„Es wird nachgefragt: 1. Wie ist der aktuelle Sachstand bezüglich der Verhandlungen mit der 
Gemeinde Neubiberg? 2. Wie weit ist die Landeshauptstadt München bei den 
Grundstücksverhandlungen, welche für eine „Münchner Lösung" notwendig sind? 
3. Welche Kosten würden für die Alternative anfallen? 
Auch der Bezirksausschuss 16 hat schon mehrfach nachgefragt und die Antwort erhalten, dass 
noch eine Machbarkeitsstudie in Arbeit ist. Beschlussempfehlung: Der Unterausschuss 
empfiehlt die Kenntnisnahme. Beschluss: einstimmig“

5.1.10 Koordination und Service im Radverkehr a) Radverkehrsbeauftragte oder -beauftragter 
b) Konzept zur Bearbeitung von Anregungen und Beschwerden c) Anträge 
Sitzungsvorlagen Nr. 14-20/V 03026 
Beschluss des Ausschusses für Stadtplanung und Bauordnung vom 08.07.2015 (VB)
„Die Stellen zur Verbesserung des Radverkehrs werden umstrukturiert und teilweise aus der 
Nahverkehrspauschale finanziert. Durch die zusätzlichen Stellen und Mittel werden 
verschiedene Anträge zur Verbesserung des Radverkehrs beantwortet. Beschlussempfehlung: 
Der Unterausschuss empfiehlt die Kenntnisnahme. Beschluss: einstimmig“

5.1.11 Termine, Ankündigungen, Verschiedenes
• Die nächste Unterausschusssitzung findet am Montag, den 31. August 2015 

um 19 Uhr im Kulturhaus Neuperlach, Hanns-Seidel-Platz 1 statt
•  Ortstermine: 

Die Ortstermine Pfanzeltplatz (3.1.1) und Zellerhornstraße / Görzer Straße sind noch offen.
• Sondersitzung: Der Termin zu der Unterausschuss- / Sondersitzung zum Kreuzungsfreien 

Mittleren Ring mit einen Stadtplaner der LH steht noch nicht fest. 
Der TOP 3.1.12 vom  16.07.2015 wird auf diese Sitzung vertagt.

Soweit nicht anders vermerkt, wurde den Empfehlungen des UA’s zugestimmt 
bzw. wurden die Punkte zur Kenntnis genommen.

5.2 Unterausschuss Budget, Kultur und Sport

5.2.1 Neue Bädereintrittspreise ab 01. Juli 2015, Eintrittspreise für Hallenbäder, Saunen
und Schwitzbäder, Zuleitung der Stadtwerke München GmbH vom 24.06.2015
„Die Mitglieder des Unterausschusses regen einstimmig an, dass der BA 16 die 
Wiedereinführung eines Abendtarifs zu einem ermäßigten Eintrittspreis verlangt. Der Mehrzahl 
der Berufstätigen ist es erst nach 18:00 Uhr möglich, die Freibäder zu nutzen. Trotzdem muss 
nach gegenwärtigem Stand ab diesem Zeitpunkt der Ganztageseintrittspreis entrichtet werden.“

Soweit nicht anders vermerkt, wurde den Empfehlungen des UA’s zugestimmt 
bzw. wurden die Punkte zur Kenntnis genommen.



5.3 Unterausschuss Bildung, Gesundheit, Integration und Soziales

5.3.1 Schadstoffbelastung in Schulcontainern, 
Antrag Nr. 14-20/B 00878 des BA 16 vom 12.02.2015
Antwortschreiben des Referats für Bildung und Sport vom 05.06.2015
„Da Schadstoffmessungen nur nach Fertigstellung der Anlagen bzw. vor Inbetriebnahme 
erfolgen, später auftretende Belastungen aber nicht ausgeschlossen sind, regt der 
Unterausschuss an, ein Jahr nach Inbetriebnahme eine zusätzliche Schadstoffmessung 
durchzuführen.“

5.3.2 Beleuchtung im „Salettl“ an der Grundschule am Pfanzeltplatz
Antrag Nr. 14-20 / B 230 des BA 16 vom 29.07.2015
Antwortschreiben des Referats für Bildung und Sport vom 19.06.2015

5.3.3 Schulbauoffensive 2013-2030 
A) Arbeitsgruppe Schulbauoffensive (SBO) 2013-2030 - Zweiter Sachstandsbericht 
B) Weitere Maßnahmen im investiven Bereich im Rahmen des Aktionsprogramms Schul- und 
Kita-Bau 2020 B)1. Pavillonbauprogramm B)2. Ausblick auf das 1. Bauprogramm „Neubau, 
Erweiterung und Generalinstandsetzung allgemeinbildender Schulen“ 
C) Personal- und Sachmittelbedarfe verschiedener mit den Bauprogrammen befassten 
Dienststellen 
D)1. Änderung des Mehrjahresinvestitionsprogrammes 2014-2018 in Investitionsliste 1 
D)2. Außerplanmäßige Auszahlungen im Finanzhaushalt - Investitionstätigkeit 2015 
E) Behandlung von Anträgen und Empfehlungen: Schreiben des BA 16 an den 
Oberbürgermeister und das Referat für Bildung und Sport vom 15.06.2015 
Sitzungsvorlage Nr. 14-20/V 03448 
Beschluss des Bildungsausschusses gemeinsam mit dem Sportausschuss, 
dem Bauausschuss, dem Verwaltungs- und Personalausschuss, 
dem Ausschuss für Stadtplanung, dem Finanzausschuss und dem Umweltausschuss 
des Stadtrates vom 09.07.2015 (VB)
„Die Fraktionen werden gebeten, sich mit dem Thema erneut zu befassen und Vertreter zu 
benennen, die am Gespräch mit dem Referat für Bildung und Sport im Oktober 2015 
teilnehmen.“

5.3.4 Arbeitsgruppe Wohnungslosigkeit, Protokoll der Sitzung am 12.05.2015, 
Zuleitung des Sozialreferats vom 20.05.2015

5.3.5 Ersatzstandort Nachbarschaftstreff Maikäfertreff Träger MAGS & MORE - 
Investitionskostenzuschuss für Ersatzstandort 14. Stadtbezirk Berg am Laim Änderung des 
Mehrjahresinvestitionsprogramms 2014 – 2018 Sitzungsvorlage Nr. 14-20/V 03145 
Beschluss des Sozialausschusses vom 09.07.2015 (VB)

5.3.6 Hort an der Bayerwaldstraße 8, Kindertagesstätten sonstiger Träger 
Leistung eines Baukostenzuschusses, Sitzungsvorlage 14-20 / V 2781
Beschluss des Bildungsausschusses des Stadtrats vom 06.05.2015

5.3.7 Unterbringung von Flüchtlingen und Wohnungslosen / Flüchtlingen in kommunaler 
Zuständigkeit: 6. Standortbeschluss Sitzungsvorlage Nr. 14-20/V 03518 
Beschluss der Vollversammlung des Stadtrats vom 01.07.2015

Der Unterausschuss empfiehlt Kenntnisnahme für die Punkte 5.3.2 sowie 5.3.4 bis 5.3.7.



5.3.8 Perlacher Kinderkonferenz am 31.07.2015
„Herr Hubert berichtet von der Begehung des Echoparks durch die Kinderkonferenz, bei der 
folgende Wünsche der Kinder aufgenommen worden seien, die in Form eines Antrags an die 
Verwaltung weitergegeben werden sollen: 
1. Hundeverbotspoller und Hinweisschilder um das Hundeverbot auf der Zentralwiese des 

Parks zu verdeutlichen und der Verkotung der Grünflächen entgegenzuwirken
2. Aufbau einer Boulderwand auf dem südlichen Spielplatz
3. Ergänzung der Mülleimer um Aschenbecher und Anbringung 

von Piktogrammen an den Sitzbänken neben Spielflächen
4. Aufbau einer Rutsche entlang des Hangs im Nord-Westen des Parks
5. Glätten und Reinigen des Tischtennisplatten 

um eine Bespielung wieder möglich zu machen
6. Befestigung der Tragekonstruktion des Basketballkorbs 

sowie Austausch oder Neuanstrich des Korbbretts
7. Neupflanzung eines Baumes auf der Zentralwiese um die Wiese 

zu einem vollständigen Fußballplatz mit zwei Toren zu machen
8. Neuanstrich des Schaukelgestells und Überprüfung der Stabilität; 

ggf. Austausch gegen ein zeitgemäßeres Modell
9. Regelmäßige Kontrolle der Sitzbänke auf Zustand und Beschädigungen

Frau Schweizer und Herr Soukup baten um Zustimmung zu diesem Antrag. Eine ausführtliche 
Version wird noch verschickt. Dem Antrag der Perlach Kinderkonferenz wurde einstimmig 
zugestimmt.
Anmerkung: Der Antrag ist unter der Nummer 14-20 / B 01550 im RIS abrufbar.

Soweit nicht anders vermerkt, wurde den Empfehlungen des UA’s zugestimmt 
bzw. wurden die Punkte zur Kenntnis genommen.

5.4 Unterausschuss Bauvorhaben, Stadtplanung und Bürgerbeteiligung

5.4.1 Woferlstraße, Gemeinschaftsunterkunft
Bericht über geplante Änderungen nach dem Ortstermin
„Der Vorsitzende des Unterausschusses berichtet über die ihm beim Jour-Fixe mit der LBK 
mitgeteilten vorgesehenen Änderungen im Hinblick auf die Realisierung der 
Gemeinschaftsunterkunftsanlage in der Woferlstraße. Danach ist vorgesehen, eine Verbindung 
als Zufahrt von der Ottobrunner Straße über das Grundstück, das sich in städtischem Eigentum 
befindet, zu schaffen um den Verkehr von der Woferlstraße fernzuhalten. Weitere Änderungen 
sind nicht geplant. Der Unterausschuss stellt fest, dass die im Rahmen des Ortstermins 
besprochenen und von der anwesenden Bürgermeisterin zugesagten Änderungen im 
Wesentlichen nicht umgesetzt wurden. Der anwesende Vorsitzende des Bezirksausschusses 
wird beauftragt, hier nachzufragen und abzuklären, weshalb diese Änderungen nicht umgesetzt 
werden. Abstimmung: Einstimmig“

5.4.2 Neuplanung der öffentlichen Grünflächen in der Carl-Wery-Straße
Vorstellung durch das Baureferat-Gartenbau
„Herr Dietmar Bühler (Baureferat-Gartenbau) und Herr Gianluca dello Buono (ver.de 
Landschaftsarchitekten) stellen die Pläne für die Gestaltung der öffentlichen Grünflächen und 
Spielplätze in der Carl-Wery-Straße vor. Die Fragen der Mitglieder des Unterausschusses 
werden kompetent beantwortet und der Planer verspricht, zu prüfen inwieweit diversen 
Anregungen der UA-Mitglieder in die weitere Planung mit aufgenommen werden können. Eine 
Ausfertigung der Pläne wird im PDF-Format mit dem UA-Bericht an die UAMitglieder versandt 
werden.“

5.4.3 Bauvorhaben im 16. Stadtbezirk Stellungnahmen des BA 16; 
Antwortschreiben des Referats für Stadtplanung und Bauordnung 

5.4.3.1 Thomas-Dehler-Straße Neubau eines temporären Parkhauses (580 Stellplätze) 
als Ersatz während des Umbaus des PEP Einkaufszentrums, 
Stellungnahme des BA 16 vom 28.04.2015, Antwortschreiben vom 10.06.2015



5.4.4 Bebauungsplan mit Grünordnung Nr. 2100 Haldenseestraße (beidseits) 
Bad-Schachener-Straße (südlich) Hechtseestraße (nördlich) Echardinger Straße und 
Krumbadstraße (östlich) Eckdaten – und Aufstellungsbeschluss - Durchführung eines 
städtebaulichen und landschaftsplanerischen Planungswettbewerbs, 
Stellungnahme des BA 16 beschlossen in der Sitzung am 20.05.2015, 
Sitzungsvorlagen Nr. 14-20 / V 03410 
Beschluss des Ausschusses für Stadtplanung und Bauordnung vom 08.07.2015 (SB)

5.4.5 Sachstand Projekt Hanns-Seidel-Platz
Anfrage des BA 16 vom 19.04.2015; Antwortschreiben des Oberbürgermeisters vom 18.06.2015

5.4.6 Aktuelle Bauvorhaben im 16. Stadtbezirk

5.4.7 Demografieberichte München – Teil 1 und Teil 2 
Teil 1 Analyse und Bevölkerungsprognose 2013 bis 2030 
Teil 2 Kleinräumige Bevölkerungsprognose 2013 bis 2030 für die Stadtbezirke 
Sitzungsvorlagen Nr. 14-20 / V 03197
Bekanntgabe des Ausschusses für Stadtplanung und Bauordnung vom 17.06.2015

5.4.8 Vollzug der Satzung der Landeshauptstadt München 
über das Verbot der Zweckentfremdung von Wohnraum

5.4.8.1 Frankenwaldstraße, Zuleitung vom 09.06.2015
5.4.8.2 Mitterweg, Zuleitung vom 28.05.2015
5.4.8.3 Dr.-Walther-von-Miller-Straße, Zuleitung vom 21.05.2015
5.4.8.4 Kosegartenplatz, Zuleitung vom 12.06.2015
5.4.8.5 Jäcklinstraße, Zuleitung vom 09.06.2015
5.4.8.6 Winninger Straße, Zuleitung vom 02.06.2015
5.4.8.7 Siedler Straße, Zuleitung vom 19.06.2015
5.4.8.8 Am Graben, Zuleitung vom 22.06.2015
5.4.8.9 Bärenwaldstraße, Zuleitung vom 23.06.2015

5.4.9 Bayerische Denkmalliste
Streichung eines Anwesens in der Sebastian-Bauer-Straße, 
Zuleitung des Referats für Stadtplanung und Bauordnung vom 28.05.2015

5.4.10 Ehrenpreis für guten Wohnungsbau - Verleihung der Ehrenpreise 2015 
Sitzungsvorlagen Nr. 14-20 / V 03176 
Beschluss des Ausschusses für Stadtplanung und Bauordnung vom 17.06.2015 (SB)

5.4.11 Baumbeseitigungen und Gehölzpflegemaßnahmen an Straßen und in öffentlichen Grünflächen, 
Nachträgliche Unterrichtung über beseitigte Gefahrenbäume an verschiedenen Stellen 
im 16. Stadtbezirk, Zuleitung des Baureferats vom 10.06.2015

5.4.12 Unterrichtung der Unteren Naturschutzbehörde im Vollzug der Baumschutzverordnung
5.4.12.1 Fritz-Kortner-Bogen, Zuleitung 29.06.2015
5.4.12.2 Schreilweg, Zuleitung vom 29.06.2015
5.4.12.3 Frauenchiemseestraße, Zuleitung vom 26.06.2015
5.4.12.4 Frauenchiemseestraße, Zuleitung vom 26.06.2015
5.4.12.5 Krottenmühlstraße, Zuleitung vom 25.06.2015
5.4.12.6 Sterntalerstraße, Zuleitung vom 30.06.2015

5.4.13 Wohnen in München VI Zeitplan und Themenvorschau Zielzahl für den Wohnungsbau erhöhen! 
Antrag Nr. 08-14/ A 05126 von Herrn Stadtrat Alexander Reissl, Frau Stadträtin Beatrix Zurek, 
Herrn Stadtrat Christian Amlong, Frau Stadträtin Heide Rieke vom 19.02.2014 
Sitzungsvorlagen Nr. 14-20/ V 03161 
Beschluss des Ausschusses für Stadtplanung und Bauordnung vom 08.07.2015 (VB)

5.4.14 Freiflächengestaltungssatzung ändern Begrünung nur noch bei erdgeschossigen Dächern oder 
Garagen wegen der Optik Antrag Nr. 14-20 / A 00715 der AfD vom 26.02.2015, 
Sitzungsvorlagen Nr. 14-20 / V 03433 
Beschluss des Ausschusses für Stadtplanung und Bauordnung vom 08.07.2015 (SB)

Der Unterausschuss empfiehlt Kenntnisnahme für TOP 5.4.1 bis TOP 5.4.14



5.4.15 Termine – Ankündigungen – Sonstiges
5.4.15.1 Offene Diskussion - Thema: Wie funktioniert Bürgerbeteiligung ?

Ein Begriff, von dem jeder spricht und der in allen Verfahren gerne von allen Seiten reklamiert 
wird, von dem aber keiner so recht weiß, was es tatsächlich bedeutet. Kurzvortrag von Herrn 
Kress del Bondio 
Herr Kress teilt mit, dass er bereits erste Vorbereitungen für den Einführungsvortrag getroffen 
hat und voraussichtlich in einer der folgenden Sitzungen das Thema vorstellen wird.

5.4.15.2 Terminplanung 2016 Termine der UA-Sitzungen und Tagungslokal
Der UA erörtert die Terminplanung für die UA-Sitzungen im Jahre 2016. Nach eingehender 
Beratung beschließt der UA mehrheitlich, das Tagungslokal beizubehalten jedoch aufgrund der 
Tatsache, dass 3 Mitglieder des UA gleichzeitig auch Mitglieder im Vorstand des BA sind und 
dort die Sitzungen jeweils am Montag stattfinden, die UA-Sitzungen jeweils auf Montag in 
unmittelbaren Anschluss an die Vorstandssitzungen zu verlegen. Abstimmung: Mehrheitlich

Soweit nicht anders vermerkt, wurde den Empfehlungen des UA’s zugestimmt 
bzw. wurden die Punkte zur Kenntnis genommen.

5.5 Unterausschuss Allgemeines, öffentliche Ordnung und Grundsatzfragen

5.5.1 Wegebenennung in Grünanlagen ermöglichen Anträge aus dem Stadtrat und den 
Bezirksausschüssen Stellungnahme des BA 16 vom 20.03.2014 
Sitzungsvorlage Nr. 14-20 / V 02923 
Beschluss des Kommunalausschusses vom 16.07.2015 (SB)
„1. Die allgemeine Benennung von Grünanlagen und den Wegen in Grünanlagen wird aus den 
im Vortrag dargelegten Gründen abgelehnt.
2. Das Baureferat - Gartenbau wird gebeten, ein für städtische Grünanlagen geeigne-tes 
Orientierungssystem zu erarbeiten und gegebenenfalls in der Grünanlagensat-zung zu 
verankern. Beschlussempfehlung: Der Unterausschuss empfiehlt einstimmig, den Beschluss 
des Kommunalausschus-ses vom 16.07.2015 (SB) zur Kenntnis zu nehmen.“

5.5.2 Zukunft der Arbeit in München III: München stärkt die vielfältige und kleinteilige Struktur des 
Einzelhandels Antrag Nr. 14-20 / A 00660 von DIE LINKE und der ÖDP vom 04.02.2015 
Sitzungsvorlagen Nr. 14-20/V 02900 
Beschluss des Ausschusses für Stadtplanung und Bauordnung vom 08.07.2015 (SB)
1. Der Vortrag der Referentin wird zur Kenntnis genommen. Darin wird ausgeführt, dass mit 
dem Zentrenkonzept der Landeshauptstadt München ein Plan für die Ein-zelhandelsentwicklung
vorliegt und welche Rahmenbedingungen und Möglichkeiten der kommunalen Steuerung 
gegeben sind.
Beschlussempfehlung:
Der Unterausschuss empfiehlt einstimmig, den Beschluss des Ausschusses für Stadtplanung 
und Bauordnung vom 08.07.2015 (SB), zur Kenntnis zu nehmen.

5.5.3 Termine, Ankündigungen, Sonstiges, Verschiedenes
5.5.3.1 Termin der nächsten Unterausschusssitzung

„Die nächste Unterausschusssitzung findet am Mittwoch, 9. September 2015 um 19:00 Uhr im 
Kulturhaus, Hanns-Seidel-Platz 1, 81737 München statt. 

5.5.3.2 Terminplanung 2016
„Bauvorhaben, Stadtplanung und Bürgerbeteiligung tagt künftig am Montag nach der 
Vorstandsitzung und hat dem UA Allgemeines, öffentliche Ordnung und Grundsatz-fragen den 
Mittwoch zwei Wochen vor der Bezirksausschusssitzung frei gemacht. Beschlossene Termine 
2016
Dienstag, 2015-12-15, Mittwoch, 2016-02-03, Mittwoch, 2016-03-02, Mittwoch, 2016-03-30, 
Mittwoch, 2016-04-27, Mittwoch, 2016-06-01, Mittwoch, 2016-06-29, Mittwoch, 2016-08-03, 
Mittwoch, 2016-08-31, Mittwoch, 2016-09-28, Mittwoch, 2016-10-26, Mittwoch, 2016-11-23, 
Mittwoch, 2016-12-14



Zum Dezembertermin 2016 wurde angemerkt, dass dieser nur eine Woche nach Be-
zirksausschusssitzung stattfindet und das dem angestrebten Ziel, dass der Unteraus-schuss so 
in der Mitte zwischen den Bezirksausschusssitzungen tagen soll, dass er eventuell kurzfristig 
eingehende, fristgebundenen Angelegenheiten noch beraten kann bevor der 
Bezirksausschussvorsitzende nach § 20 eine Entscheidung treffen muss.
Der Vorsitzende stellt dazu fest, dass er dies genauso sieht, in der Vergangenheit je-doch einige
Unterausschussmitglieder Probleme mit einem späteren Termin hatten. Er selbst kann sich eine
sachgerechtere Terminierung in der Woche vor, bzw. besser in der Woche nach Weihnachten 
(der Bezirksausschuss tagt ja erst wieder in der KW 2 2017) durchaus vorstellen. Er möchte 
jedoch bei entschuldigter Abwesenheit von drei regulären Unterausschussmitgliedern keine von 
der bisherig bekannten ab-weichende Terminplanung beschließen lassen. Vielmehr schlägt er 
vor, dass die Ter-minplanung so wie jetzt vorgelegt beschlossen wird und der Dezembertermin 
2016 in der nächsten Unterausschusssitzung mit vollständiger Stammbesatzung nochmals 
diskutiert und gegebenenfalls angepasst wird. – Dem wurde einstimmig gefolgt. 

Soweit nicht anders vermerkt, wurde den Empfehlungen des UA’s zugestimmt 
bzw. wurden die Punkte zur Kenntnis genommen.
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